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Мы содействуем принятию качественных, обоснованных решений, улучшению взаимодействия бизнеса и власти, повышению конкурентоспособности отечественной продукции, и в конечном итоге – выведению экономики страны на новый уровень развития. 

Миссия Консорциума «Кодекс»

Электронные системы правовой и нормативно-технической информации, системы «Кодекс» и «Техэксперт», разрабатываемые Консорциумом «Кодекс» – одним из лидеров российского IT, давно зарекомендовали себя среди специалистов разных сфер деятельности в России и за ее пределами . В настоящее время базы данных «Кодекс» и «Техэксперт» насчитывают более 4 миллионов нормативно-правовых, нормативно-технических и справочных документов, более 50 специализированных систем для юристов, экономистов, бухгалтеров, строителей, проектировщиков, экологов, кадровиков и др. Электронные системы дают пользователям уверенную основу для принятия грамотных решений, способствуя профессиональному росту специалистов по всей России. 

С 1999 года установилось сотрудничество между Консорциумом «Кодекс» и ГОУ ВПО «Петрозаводский государственный университет». Администрация вуза, факультеты, кафедры используют в своей управленческой, учебной и научной практике такие информационные продукты систем «Кодекс» и «Техэксперт», как «Помощник юриста», «Помощник бухгалтера», «Машиностроение», «Охрана труда», «Стройэксперт», «Стройтехнолог» и др. 

Информационные продукты, выпускаемые Консорциумом «Кодекс», развиваются и совершенствуются. Так, 2009 год был ознаменован кардинальными в этом плане изменениями. Сегодня мы можем говорить о корректировке концепции Консорциума «Кодекс» и развития информационных продуктов в целом. Теперь системы «Кодекс» из информационных продуктов постепенно превращаются в консультационные информационные системы. Это проявилось, во-первых, с представлением информации в базах данных в виде справочника, во-вторых, с запуском качественно новых уникальных для пользователей сервисов: Линии профессиональной поддержки «Задай вопрос эксперту», «Новые поступления», «Горячая линия». 

Применение перечисленных сервисов призвано повысить эффективность работы управленцев, преподавателей и студентов, позволит экономить время работы, а главное – стать обладателем актуальной, профессиональной и качественной информации, найти выход из сложной ситуации. 

Специализированный справочник. В январе 2010 года системы марки «Кодекс» и «Техэксперт» пополнились новыми разделами – специализированными справочниками. В этих разделах ответы на злободневные вопросы предлагаются в виде справок (выборок, переработанных материалов из нормативной базы). К этим справкам «привязана» нормативная база конкретной специализированной системы. Например, система марки «Техэксперт»: «Техэксперт: Электроэнергетика» Новый раздел системы «Справочник по электроэнергетике» – это электронный справочник по организации качественной работы предприятий, работающих в сфере энергетики: генерирующих, распределительных и сбытовых компаний, а также специалистов данных компаний. Эксперты Консорциума «Кодекс» проанализировали весь фонд правовых и нормативно-технических документов в области электроэнергетики, систематизировали их требования и подготовили предельно четкие справки о возможных вариантах действий в конкретных ситуациях, таких, как: взаимодействие с органами контроля и надзора в области электроэнергетики, эксплуатация оборудования, порядок присоединения пользователей к электросетям, реформирование электроэнергетики и др.

База данных справочника постоянно пополняется. Так, в июле 2010 года «Справочник по электроэнергетике» пополнился материалами, освещающими вопросы классификации, проектирования, монтажа электрических сетей и их компонентов, в частности, воздушных линий электропередачи. Автором справок выступил почетный энергетик России, специалист с многолетним опытом работы в энергетике Виктор Дмитриевич Маньков.

«Справочник по электроэнергетике» отражает важнейшие вопросы в электроэнергетической сфере, среди которых организационная структура отрасли, взаимодействие с органами надзора и контроля в области электроэнергетики, требования к эксплуатации оборудования и другие узкоспециализированные технические вопросы. 

 Другой пример – система марки «Кодекс»: «Помощник бухгалтера бюджетной организации: Профессионал» и «Помощник Финансового Директора». В системе «Помощник бухгалтера бюджетной организации: Профессионал» и «Помощник Финансового Директора» появился новый раздел – «Справочник бухгалтера бюджетной организации». Справочник объединяет и систематизирует всю справочную информацию по бюджетному учету, находящуюся в продукте «Помощник бухгалтера бюджетной организации: Профессионал» и содержит информацию, необходимую в ежедневной работе каждого бухгалтера, в основном это нормативы, цифровые показатели, регулируемые законодательно и применяемые на территории Российской Федерации. Теперь ответы на все возникающие вопросы в рамках своей профессиональной деятельности пользователи смогут найти в едином справочнике, где аккумулирована самая актуальная и самая востребованная информация. 

В минувшем году создатели систем «Кодекс» и «Техэксперт» порадовали своих пользователей качественно новыми сервисами – Линия профессиональной поддержки «Задай вопрос эксперту», «Новые поступления» и «Горячая линия».

Консорциум «Кодекс» поддерживает постоянный контакт с экспертами и консультантами, чтобы предоставить нашим клиентам возможность быстро получить профессиональный совет и быть уверенным в правильности своих решений. Услуга «Задай вопрос эксперту» пользуется огромной популярностью, количество вопросов от пользователей растет с каждым днем. Линия профессиональной поддержки «Задай вопрос эксперту» предлагает пользователю уникальную возможность получить компетентный совет в любой момент. Эксперты «Кодекс» и «Техэксперт» подскажут недостающие данные, предложат альтернативную точку зрения, придадут уверенности или даже выручат в казалось бы безвыходной ситуации.

Помимо сотрудников Консорциума, экспертами выступают юристы, экономисты, аудиторские и консалтинговые компании, опытные практикующие специалисты, сотрудники научно-исследо​ва​тельских организаций, занимающиеся разработками в данной сфере, преподаватели специализированных вузов, сотрудники государственных структур.

Какого рода вопросы приходят на Линию? И насколько полезна бывает консультация? По мнению сотрудника Консорциума «Кодекс» Анны Стариковой, специалисты задают вопросы по всем направлениям своей профессиональной деятельности: «Часто спрашивают, каким нормативным документом пользоваться, если вышел новый, а старый не отменен. Однажды мы получили следующий вопрос: “Предприятие имеет ведомственную пожарную охрану на основании лицензии, выданной МЧС РФ на вид деятельности "Тушение пожаров и ведомственный контроль...". Нужна ли предприятию еще и образовательная лицензия для обучения своих работников по программе “Пожарно-технический минимум?” Эксперт не только ответил, что такая лицензия не требуется, но и подсказал создать собственный учебный центр, что теперь позволяет предприятию экономить от 100 000 до 500 000 рублей ежегодно. Иногда приходят вопросы самого необычного содержания. Например: “Из музея был украден пистолет, который стоит на учете в Министерстве культуры РФ. Вор был осужден, и по приговору суда он должен был выплатить деньги. Сейчас он готов их отдать. Как правильно оформить эту сумму в бухгалтерии и куда идут эти деньги?” Мы понимаем, что кому-то такой вопрос покажется курьезным, но для человека, его приславшего, – это рабочая ситуация, и относиться к ней надо со всей серьезностью» .

Для того чтобы задать вопрос, необходимо заполнить форму, расположенную в продукте и отправить ее письмом на указанный адрес электронной почты. Срок получения ответа – три рабочих дня. В зависимости от сложности вопроса срок предоставления ответа может быть увеличен. В течение суток с момента отправки вопроса пользователю будет отправлено уведомление. 

«Кодекс» уделил должное внимание и такой услуге, как «Горячая линия», предоставляющей пользователям документы, которые временно отсутствуют в базе данных. Кроме того, специалисты «Горячей линии» по запросу могут сделать тематическую подборку официальных материалов. 

Большой популярностью у пользователей пользуется также сервис «Новые поступления», с помощью которого пользователи продуктов «Техэксперт» и «Кодекс» могут в формате одного окна узнавать обо всех новостях, произошедших в их профессиональной сфере, а также о полезных изменениях и новшествах, вносимых в саму систему. 

Особым достижением для Консорциума стало в 2009 году признание его инновационным партнером Microsoft. Статус «Инновационного партнера Microsoft» говорит о том, что справочные системы «Кодекс» и «Техэксперт» базируются на самых передовых технологиях и соответствуют требованиям современного рынка. На прошедшем в ноябре 2009 года крупнейшем мероприятии корпорации Microsoft в России, – конференции «Платформа 2010» Консорциум «Кодекс» представил свое ноу-хау поисковых возможностей в системах «Кодекс» и «Техэксперт». Одно из ключевых нововведений в Windows 7, представленных на конференции, – федеративный поиск (Federated Search), который предусматривает поиск по файлам в локальной сети или Интернете. В России первой компанией, реализовавшей такой поиск, стал Консорциум «Кодекс». Теперь все документы, содержащиеся в продуктах «Кодекс» и «Техэксперт», попадают в общие результаты поиска в Windows 7.
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