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Вятский государственный университет (ВятГУ) занимает центральное место в подготовке специалистов для основных отраслей промышленности Кировской области. О высоком научно-образовательном потенциале университета свидетельствует выполнение университетом в 2007–2008 годах инновационной образовательной программы в рамках приоритетного национального проекта «Образование».

Сегодня основная наша задача – это обеспечение доступности качественного образования, и успех реализации этой задачи напрямую зависит от информатизации всех уровней образования.

В ВятГУ разработана программа «Формирование единой информационной среды университета», основополагающими принципами которой являются:

· приоритетность разработки и внедрения новых информационных технологий в образовательный процесс ВятГУ; 

· поэтапность формирования информационной среды университета (мгновенная информатизация вуза невозможна по экономическим причинам); 

· открытость информационной среды ВятГУ, предполагающая  интеграцию в информационную образовательную среду области, страны, международное информационное пространство. 

Применение ИКТ в управлении вузовским комплексом является одним из главных условий его эффективной работы. Спектр конкретных решений весьма велик, однако наиболее «продвинутым» является вариант создания современной корпоративной автоматизированной информационной системы. Быстрыми темпами развиваются технологии и средства их разработки, в круг разработчиков все больше включаются специалисты различных профилей. Сложность широкого применения ИКТ в управ​лении обусловлена, прежде всего, отсутствием универсальных и готовых (тиражируемых) решений и недостаточной ИТ-подготовкой управленцев. 

Основная задача современного этапа развития информационно-образовательной среды ВятГУ – это развертывание корпоративного портала университета, что позволит разрешить многие накопившиеся проблемы в информатизации и обеспечить существенный прорыв в технологической оснащенности многих разделов деятельности университета.

Известно, что информационный ресурс, включающий в себя базы данных и знаний, другие массивы информации, в информационных системах является базовой составляющей информационного менеджмента. Формирование информационных ресурсов и их системное и целенаправленное использование всегда находится в центре внимания любого уровня управления и осуществляется в процессе функционирования автоматизированных информационных систем, обслуживающих все сферы деятельности университета.

Разработчики информационно-сетевого комплекса университета  руководствуются плановой политикой университета в области информатизации. Она заключается в следующем используя централизованные информационные ресурсы, которые на протяжении многих лет создавались на серверах ИСК университета,  создать условия для работы по подготовке информационных ресурсов ИСК университета на уровне факультетов, кафедр и подразделений. 

Решением может быть проведение комплекса административных, организационных и технологических инноваций. Такой технологической инновацией для дальнейшего системного развития информационной среды ВятГУ является построение корпоративного портала.

Целью проекта по созданию университетского образовательного портала является интеграция информационных ресурсов кафедр и подразделений в единую информационно-образовательную среду. Портал будет ориентирован на поддержку образовательной и управленческой деятельности университета с представлением широкого набора сервисов по созданию информационной среды.

Университетский портал должен обеспечивать всем пользователям (преподавателям, студентам и сотрудникам) удобное рабочее место (персонифицированную точку входа), доступ к интегрированным данным, приложениям и коммуникативным возможностям посредством веб-браузера, интегрируя в себе (и через себя) все существующие программы и информационные системы, необходимые для учебных, научно-производственных и административных процессов.

Веб-технологии открывают широчайшие перспективы для качественного скачка в сфере образования. 

В связи с постоянным развитием веб-технологий появился ряд новых профессий – дизайнер, верстальщик HTML, программист, специалист по пользовательским интерфейсам и СЕО. Таким образом, в одиночку вести разработку программного обеспечения для функционирования в Интернете практически невозможно и эту работу выполняет целый отдел, в состав которого входит несколько специалистов.

В марте 2010 года  произошли серьезные кадровые перестановки в руководстве нашего университета. Изменились требования и приоритетные направления его развития. Большее внимание стало уделяться информационной составляющей деятельности вуза. Приоритетными направлениями в работе отдела автоматизированных систем управления (АСУ) стали:

· Внедрение электронного составления расписания.

· Внедрение системы электронного документооборота.

· Использование новых технологий в работе приемной комиссии и отделов административного сектора университета.

Для выполнения поставленных перед отделом АСУ задач было принято решение о переходе на работу с некоторым сервисами в режиме «онлайн» с использованием сети Интернет.

На начальном этапе  используются только бесплатные средства разработки для написания сервисов, не оперирующих персональными данными, так как дополнительная защита информационных каналов, особенно в сети Интернет, влечет за собой определенные затраты.

Для хранения данных информационных систем выбор также был сделан в пользу бесплатных средств, для реализации сервисов используется клиент-серверная архитектура.

В случае «онлайн» сервисов всегда остро стоит вопрос доступности, поэтому необходима возможность их размещения как внутри самой организации на локальных серверах, так и за ее пределами в случае необходимости.

Исходя из перечисленных требований, выбор технологий был сделан в пользу:

· языка программирования PHP, как наиболее распространенного в настоящий момент средства серверного веб-программирования;

· БД Oracle MySQL, имеющим облегченную бесплатную версию;

· DHTML на основе JavaScript для клиентской части сервисов, так как обладает хорошей совместимостью с различными версиями браузеров и операционных систем, в отличие от технологии Adobe Flash.

Используемая популярная связка PHP + MySQL позволяет размещать сервисы на огромном количестве доступных систем хостинга за минимальную оплату. Если размещение производится внутри организации, то возможно использование различных Unix/Linux систем. Учитывая, что самый популярный веб-сервер Apache находится в свободном распространении, результирующая ИС  также полностью бесплатна, включая средства разработки.

У вышеприведенной технологии есть одно существенное преимущество – найти специалиста по PHP/MySQL достаточно легко, ввиду популярности этой технологии, тем более PHP зачастую изучается в вузах по программам сетевых технологий. Специалисты, например по Java или ASP, как правило, стоят гораздо дороже, и найти их сложнее.

Информационный портал обеспечивает единую точку входа в информационно-образовательную среду университета и на сегодняшний день содержит следующие информационно-технические разделы: «Календарь мероприятий», «Аудиторный фонд», «Приемная комиссия», «Электронная подача заявлений о приеме», «Данные к расписанию», «Успеваемость студентов (сессия, аттестация)», «Рабочие планы».

Функции программы регистрации мероприятий. Позволяет подразделениям университета в электронной форме подавать заявки руководству университета на проведение мероприятий. При этом заявки могут утверждаться или отклоняться руководством. 

Основная цель, которая преследовалась при разработке, – минимализм, как в дизайне, так и в самом коде сервиса для упрощения последующей технической поддержки. С сервисом можно работать любым типом браузера, необходима только поддержка Javascript. Практически отсутствуют графические элементы и Flash, что сводит к минимуму размер страниц, позволяя комфортно работать с сайтом даже с медленным интернет-соединением. Пользователи сервиса имеют различные права, для входа используется только пароль.

Осуществляет поиск мероприятий по типу, по подразделению и дате проведения.

Подача заявки в электронном виде организована по принципу пошагового помощника (Wizard), что позволяет работать с системой даже неподготовленным пользователям.

Формирует «Календарь мероприятий». Мероприятия выделяются цветом в зависимости от степени важности, при наведении курсором появляется предварительная информация:

Функции программы «Электронная регистрация абитуриентов». Позволяет абитуриентам подать заявление на поступление, указать необходимую информацию, выбрать интересующие факультеты и специальности. Так как в данном случае система работает с персональными данными, размещение (хостинг) производится на сервере вуза. Регистрация также происходит в пошаговом режиме. Помимо выбора факультетов и специальностей, абитуриент имеет возможность расставить их в порядке своих предпочтений.

Также имеется возможность найти свое заявление в базе абитуриентов по имени и паспортным данным для проверки заявленных данных и просмотра текущего состояния зачисления по специальностям, причем поиск осуществляется по всем заявлениям, а не только поданным через Интернет. Информация обновляется в реальном режиме времени.

В июле 2010 года ВятГУ занял второе место в рейтинге по прозрачности предоставления информации для абитуриентов.

С 18 июня по 12 июля 2010 года Общественной палатой России и порталом РИА «Новости» в рамках совместного проекта «Показатели качества вузов» проводился мониторинг прозрачности сайтов вузов для абитуриентов. Мониторингу подверглись 504 государственных вуза России, которые оценивались по 13 критериям, характеризующим наличие и качество предоставления информации, важной для поступающих. Вятский государственный университет набрал высокие баллы по всем критериям и вошел в список лидеров составленного рейтинга, заняв второе место.
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