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В настоящее время на рынке представлено множество автоматизированных систем для управления учебными заведениями. Что является критериями для выбора наиболее приемлемого для каждого вуза решения? Для кого-то это проверенное программное обеспечение, авторитет которого не вызывает сомнений, для других – цена, для третьих – возможность безотказной работы системы долгие годы, для четвертых – быстрое и результативное внедрение, не требующее значительных усилий. Список можно продолжать. И у каждого вуза будут свои приоритеты.

Мы в компании «Infosuite» постарались максимально учесть эти требования и разработать такую структуру решения для вузов, которая позволит предложить необходимый набор модулей и услуг.

В результате нашей работы получилась система, представляющая собой удачную конструкцию, которая, с одной стороны, является комплексной и может охватывать основные направления деятельности учебных заведений и работает в едином информационном пространстве, с другой – модульной и позволяет автоматизировать отдельные стороны процесса управления с возможностью интеграции с действующими в учебном заведении информационными системами.

Существующая автоматизированная система начала свое развитие в 2006 году с разработки модуля «Платные образовательные услуги» на базе 1С: Предприятие 7.7. В 2007 году модуль был переработан для платформы 1С:Предприятие 8, в 2008 году модуль получил сертификат «1С:Совместимо!». Начиная с этого момента функциональность системы расширяется в части автоматизации учебного процесса и процессов управления учебным заведением.

Предлагаемая к рассмотрению система состоит из следующих подсистем: студенческий отдел кадров, приемная комиссия, планирование учебного процесса, учет и контроль успеваемости, расчет нагрузки преподавателей, расчет расписания, управление взаиморасчетами с учащимися на платной основе, планирование и контроль исполнения бюджетов, расчет стипендии, расчет заработной платы. Для организации документооборота в вузе мы предлагаем использовать типовое решение компании 1С – «1С: Документооборот» на платформе 1С: Предприятие 8.2.

В настоящее время выполняется перевод системы на платформу 1С: Предприятие 8.2.

Модуль «Студенческий отдел кадров» позволяет вести картотеку студентов, хранить историю изменения персональных данных, осуществлять зачисление студентов в учебное заведение, формировать учебные группы, а также получать различные отчеты по численности студентов.

Модуль «Приемная комиссия» обеспечивает автоматизированное планирование набора в учебное заведение, оформление заявлений на обучение, формирование ранжированных списков, списков на зачисление с учетом результатов ЕГЭ, прочих дополнительных вступительных экзаменов, льгот, целевого набора.
Модуль «Планирование учебного процесса» позволяет выполнять формирование базовых, рабочих и индивидуальных учебных планов.

Модуль «Управление успеваемостью» предоставляет возможности автоматизированного учета и контроля успеваемости студентов (в том числе филиалов), учета посещаемости студентов.

Модуль «Платные образовательные услуги» позволяет автоматизировать взаиморасчеты с учащимися на коммерческой основе, получать оперативную информацию о текущей задолженности учащихся в практически любом документе.

Модуль «Бюджетирование и контроль ДДС» предназначен для подготовки бюджетов в разрезе ЦФО и контроля их исполнения.
Модуль «Зарплата и кадры в вузе» используется для начисления заработной платы работникам образовательных учреждений с учетом специфики учебного заведения.

Модуль «Расчет нагрузки преподавателей» позволяет рассчитывать нагрузку преподавателей на основании данных учебного планирования, численности контингента, нормативов нагрузки, формировать педагогические поручения, заявки кафедрам на проведение занятий. Осуществляет обмен данными с программой кадрового учета персонала («Зарплата и кадры в вузе»).

Модуль «Расчет расписания» позволяет автоматически формировать расписание по заданным критериям, осуществлять корректировку расписания вручную, публиковать расписание и отчеты по нему на портале вуза. Осуществляет обмен данными с программой кадрового учета персонала («Зарплата и кадры в вузе»).

Модуль «Ректорат» обеспечивает формирование пакета документов для получения лицензии на право ведения образовательной деятельности (в соответствии с приказом Министерства образования и науки РФ ¹ 323 от 03.09.2009), формирование статистический и аналитической отчетности по деятельности вуза, а также отчетности по внутренним показателям качества.

Преимущества использования системы «1С: Infosuite. Управление образовательным учреждением» оценили уже около 20 учебных заведений РФ.

Послепродажное обслуживание системы включает в себя лицензионную поддержку программного обеспечения (обновление версий), внедрение, удаленный тренинг пользователей, линию консультационной поддержки пользователей посредством «горячей», информационно-технологическое сопровождение системы (разработка дополнительных отчетных форм, диагностика базы данных, перенос исторических данных, выезд специалиста).

Система поставляется в виде открытого, свободного для изменения кода. Средства администрирования и поставляемая с Системой эксплуатационная документация обеспечивают возможность адаптировать Систему к изменению процессов и методов управления.
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