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Современный период развития теории и практики информатизации образования характеризуется активным поиском условий оптимального использования средств информационных и коммуникационных технологий (ИКТ) в обучении на различных ступенях общего и профессионального образования. Нам представляется крайне важным выявление содержательных, методических и информационно-технологических аспектов информационного взаимодействия участников образовательного процесса. 

Под информационным взаимодействием образовательного назначения в условиях использования средств ИКТ понимается деятельность, направленная на сбор, обработку, применение и передачу информации, осуществляемую субъектами образовательного процесса (обучающийся, обучаемый, средство обучения, функционирующее на базе ИКТ) и обеспечивающую психолого-педагогическое воздействие, ориентированное на развитие творческого потенциала индивида; формирование системы знаний определенной предметной области; формирование комплекса умений и навыков осуществления учебной деятельности по изучению закономерностей предметной области» [1, с. 26]. 

В рамках настоящей статьи мы рассматриваем один аспект – деятельность учителя, роль которого, по нашему мнению, является определяющей в проектировании и осуществлении этого взаимодействия. Такая деятельность представляет собой последовательность взаимосвязанных процессов – от осознания необходимости использовать компьютер на конкретном этапе обучения определенному учебному предмету (предметам) до непосредственного проведения занятия в аудитории, анализа и корректировки результатов. 

В рассматриваемом подходе деятельность педагога инвариантна и осуществляется в процессе преподавания любого учебного предмета, как в школе, так и вузе. Структуру этой деятельности мы представляем как совокупность следующих этапов:

Логико-дидактический анализ изучаемого содержания.

Анализ методики обучения учебному предмету (теме или разделу).

Проектирование требуемого набора целесообразных электронных средств обучения в соответствии с поставленной целью обучения.

Проектирование и разработка необходимых недостающих (и/или альтернативных) цифровых образовательных ресурсов.

Разработка урока с использованием набора цифровых образовательных ресурсов (ЦОР) и/или технологии телекоммуникации.

Организация процесса обучения (проведение урока с использованием отобранного набора ЦОР и/или технологии телекоммуникации).

Анализ и корректировка образовательного процесса и его результатов.

Рассмотрим этапы подробнее, выделив в их содержании те процессы, которые должен выполнить учитель в ходе своей деятельности по использованию средств ИКТ в образовательном процессе. 

Логико-дидактический анализ изучаемого содержания:

Анализ предметной области.

Анализ содержания учебного предмета.

Анализ содержания изучаемой темы.

Анализ методики обучения учебному предмету (теме или разделу):

Анализ образовательного процесса по конкретному учебному предмету.

Анализ методических подходов к изучению конкретного содержания.

Анализ возможных средств обучения и обоснование необходимости использования адекватных и оптимальных средств обучения.

Определение и обоснование необходимости использования средств ИКТ.

Постановка целей использования средств ИКТ.

Определение критериев отбора цифровых образовательных ресурсов для реализации целей обучения (содержание, этап изучения темы, вид, средство реализации). 

Обоснование средств (технологии) телекоммуникации (синхронных и асинхронных средств общения) для организации учебной и информационной деятельности.

Проектирование компьютерных уроков
.

Проектирование требуемого набора целесообразных электронных средств обучения в соответствии с поставленной целью обучения:

Определение источников выявления требуемых цифровых образовательных ресурсов с заданными параметрами.

Выявление (поиск) требуемых ЦОР с использованием имеющихся источников.

Анализ ЦОР (логико-дидактический, методический и технологический) с целью выявления их дидактических достоинств и отбора ресурсов с заданными параметрами.

Обеспечение доступа к ЦОР (как в технологическом, так и финансовом аспекте).

Анализ отобранных ресурсов (содержания, структуры, режимов и технологии работы) с целью отбора его фрагментов для конкретного урока.

Проектирование и разработка необходимых недостающих и/или альтернативных цифровых образовательных ресурсов (этапы подробно описаны в [3]).

Разработка урока с использованием набора ЦОР и/или технологии телекоммуникации:

Отбор методов, форм, приемов работы и способов контроля в соответствии с отобранным содержанием и выбранными цифровыми образовательными ресурсами.

Составление инструкций для учащихся и учителя по работе с ЦОР.

Окончательное оформление конспекта урока.

Диагностика уровня сформированности ИКТ-компетентности учащихся, необходимого для реализации их деятельности на компьютерном уроке.

Подготовка кабинета информатики и вычислительной техники к проведению урока по предмету.

Организация процесса обучения (проведение урока с использованием отобранного набора ЦОР и/или технологии телекоммуникации).

Анализ и корректировка образовательного процесса и его результатов.

Совокупность знаний и умений, обеспечивающих адекватное и эффективное выполнение педагогом всех перечисленных процессов, не может быть сформирована в рамках одного учебного предмета. Анализ этих этапов во всей их последовательности и взаимосвязи приводит к необходимости определения комплекса учебных предметов, в своей совокупности позволяющих обеспечить компетентность учителя-предметника в области реализации информационного взаимодействия образовательного назначения в условиях использования средств ИКТ.

Этот комплекс учебных предметов определяется исходя из требований ГОС по конкретному направлению (специальности) подготовки будущих педагогов и отражается в соответствующей образовательной программе. Так, на факультете начального образования КГПА, осуществляющего подготовку по специальности «Педагогика и методика начального образования» (на примере математики как одной из предметных областей), данный комплекс учебных дисциплин включает в себя:

дисциплины естественно-научного блока («Математика», «Математика и информатика»); 

дисциплины блока общепедагогической подготовки («Педагогика», «Психология»);

дисциплины блока предметной подготовки («Методика преподавания математики в начальной школе», «Информационные и коммуникационные технологии в образовании»);

дисциплины соответствующей специальной подготовки (например, курс «Проектирование и разработка ЦОР для предметов начального звена и 5–6 классов», подробно охарактеризованный в [3]).

Кроме того, углублению знаний и совершенствованию умений будущих педагогов в области использования ИКТ в обучении способствуют различные формы НИРС в данной области, педагогическая практика и факультативные курсы, например «Цифровые образовательные ресурсы в обучении математике».

Основным интегрирующим учебным курсом в этом комплексе сегодня является курс «Информационные и коммуникационные технологии в образовании», содержание которого рассмотрено нами, в частности, в [2]. Перечислим основные темы курса: 

ИКТ в обучении школьников. Педагогическая целесообразность использования компьютера в процессе обучения.

Предметная (учебная) среда как условия информационного взаимодействия в процессе обучения определенному учебному предмету (предметам) между учителем, учеником и средствами обучения, функционирующими на базе средств ИКТ.

Информационная и ИКТ-компетентность учителя. 

Цифровые образовательные ресурсы. Классификация цифровых образовательных ресурсов.

ЦОР сложной структуры. Педагогические программные средства и учебно-развивающие программные среды (УРПС) как средства обучения.

Прикладные программы общего назначения как средство обучения. 

ЦОР простой структуры. Прикладные программы общего назначения и УРПС как средство создания ЦОР. 

Технологии телекоммуникации в обучении. 

Проектирование требуемого набора целесообразных электронных средств обучения. 

Разработка и организация урока с использованием набора ЦОР и технологии телекоммуникации
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� Компьютерным уроком мы называем урок, на котором на каком-либо этапе используются ИКТ
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