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Во многих ВУЗах уже внедрены или находятся в разработке информационные системы, которые позволяют автоматизировать документооборот и управление университетом. Например, в некоторых ВУЗах [1-6] используются системы, основанные на специализированных разработках крупных компаний, таких как Oracle Corporation. Кроме этого,  существует ряд систем созданных крупными российскими компаниями[7-9]. 

Все вышеперечисленные системы автоматизации деятельности университета 
[1-9]  построены на основе модульной архитектуры, и, как правило, в качестве одного из модулей выступает  компонент, обеспечивающий автоматизацию работы кафедры ВУЗа. Такие системы целесообразно использовать во всем ВУЗе. Если же ВУЗ централизованно не устанавливает систему автоматизации управления, силами кафедры приобрести ее практически невозможно.  Также в связи с тем, что такие системы нацелены на внедрение в ВУЗ в целом в них отсутствует ряд функций, имеющих важное значения для деятельности кафедры: возможность составления отчётной документации, как по календарному, так и по учебному году; анализ и прогнозирование деятельности кафедры и т.д.

В Пензенском государственном университете на кафедре «Системы автоматизированного проектирования» разработана информационная система, позволяющая получать актуальные данные о процессе функционирования кафедры, проводить анализ и прогнозирование вариантов развития событий, что обеспечивает серьезную информационную поддержку процесса принятия решений по вопросам управления кафедрой [12]. 

Основные функции системы:

· сбор и последующий анализ информации об успеваемости студентов;

· сбор и анализ информации о работе преподавателях, в том числе публикациях и участии в научно-исследовательской деятельности;

· рейтинговая оценка деятельности кафедры и преподавателей кафедры;

· организации и ведение хранилища данных агрегированной информации о деятельности кафедры за прошлые годы для информационной поддержки принятия решений;

· формирование отчётной документации, как по календарному, так и по учебному году;

· планирование учебного процесса на основе составления семестровых и учебных планов;

· подготовка индивидуальных планов преподавателей кафедры;

· подготовка справок различного вида (например, кто читает лекции по N-ой дисциплине),  статистических отчетов (например, общее количество лабораторных работ по N-ой дисциплине);

· подготовка данных для самоаттестации перед официальной процедурой аттестации.

Кроме того, система обеспечивает:

· централизацию доступа к собранным данным;

· разграничение прав доступа к системе; 

· беспроводной доступ по средствам использования технологий Bluetooth и ZigBee;

· защиту от несанкционированного доступа.

Реализованная в системе концепция однократного ввода данных, позволяет избежать дублирования данных и организовать их централизованное хранение и обработку. Благодаря наличию единого электронного хранилища данных, система эффективно поддерживает многопользовательский режим работы в сетевой среде. Кроме того, механизмы контроля корректности действий пользователей гарантируют целостность и непротиворечивость данных, а также позволяют свести к минимуму количество ошибок при работе с системой. Открытая архитектура системы обеспечивает ее интеграцию с информационными системами сторонних производителей.

Надежность и качество управления кафедрой зависят от качества и достоверности, оперативности приема-передачи информации, правильной постановки справочно-информационной службы, четкой организации поиска, хранения и использования документов. Для эффективного управления системой и для повышения ее прозрачности в системе используется технология OLAP. 

При использовании технологии OLAP (Online Analytical Processing – оперативный анализ данных) информация агрегируется и представляется в виде многомерного куба, стороны которого соответствуют различным аналитическим разрезам (аспектам, по которым проводится анализ массива данных). Основное преимущество использования OLAP – существенное увеличение скорости ответа на пользовательские запросы[10].

Важным аспектом разработанной системы является поддержка принятия решений на основе анализа собранных данных и прогнозирования. Для обеспечения прогностических возможностей системы используется технология Data mining(интеллектуальный анализ данных).

Существует множество определений Data mining, но в целом они совпадают в выделении 4-х основных признаков. Вот определение, которое дал в 1989 году Григорий Пиатецкий-Шапиро, один из ведущих мировых экспертов в области Data Mining: «Data mining - это процесс обнаружения в сырых данных ранее неизвестных нетривиальных практически полезных и доступных интерпретации знаний, необходимых для принятия решений в различных сферах человеческой деятельности»[11]. Основная цель data mining - полностью автоматическое, или полуавтоматическое нахождение в собранных данных зависимостей, представляющих практическую ценность  в контексте сферы применения данной технологии. Например, применение алгоритма временных рядов позволяет осуществить прогнозирование числа публикаций, которые будут опубликованы сотрудниками кафедры в следующем  году. Таким образом, применение данной технологии в рамках информационной системы кафедры «Системы автоматизированного проектирования» позволяет:

· оценить реальное состояние дел и выявить тенденции;

· проанализировать возможные последствия принятия управленческих решений;

· грамотно моделировать стратегическую политику кафедры.

Систему можно условно разделить на два измерения: измерение документооборота и измерение анализа и прогнозирования. Задачи, решаемые в рамках измерения документооборота и автоматизации работы кафедры  и измерения анализа и прогнозирования, входящими в состав программного комплекса, существенно различаются. Первые рассчитаны на быстрое обслуживание относительно небольших запросов большого числа пользователей, работают с данными, которые требуют защиты от несанкционированного доступа, нарушений целостности, аппаратных и программных сбоев. Время ожидания выполнения запроса в таких системах не должно превышать нескольких секунд. Аналитические системы выполняют более сложные запросы, требующие статистической обработки массивов данных. Поэтому принята следующая логическая схема системы: информация через пользовательские приложения (веб-браузеры) накапливается в основной базе данных, затем проходит предварительную обработку и поступает в хранилище, а аналитические системы используют уже агрегированную информацию хранилища данных.

Представленная система функционируют на веб-сервере Internet Information Server(IIS) под управлением операционной системы Windows Server. Для работы программных модулей системы требуется СУБД Microsoft SQL Server, с наличием служб Analysis Services. Серверная часть системы реализована на языке программирования С# , c использование фреймворка ASP .NET MVC. Для корректной работы клиентских приложений необходима программа-обозреватель веб-страниц, удовлетворяющая требованиям: поддержка стандартов HTML 4.0, поддержка JavaScript. 
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