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8. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Регламентируемый сайт - это официальный веб-сайт организации, для которого существует нормативный акт, определяющий цели его создания, структуру, основные разделы, правила наполнения и обновления информации, ответственных лиц и т.д.

Регламентируемое тематическое целевое множество T ‑ множество регламентируемых сайтов одной тематики (например, сайты университетов России). 

Сопутствующее множество U ‑ это множество сайтов, не входящих в целевое множество, на которые существуют ссылки с целевого множества.

Тематический фрагмент Веба – это пара <F, E>, где F – множество входящих в него сайтов (F=T(U) и E - множество гиперссылок, соединяющих эти сайты (E(F×F).
Будем называть пороговым значением ( натуральное число, вычисляемое как

( = [(u(T (Тu((/(T (], где Тu((T ‑ множество сайтов, с которых сделаны ссылки на сайт u(T. Содержательно ( равно среднему количеству сайтов из T, ссылающихся на любой сайт из T.
Концептуальная модель фрагмента Веба – это пятерка

KM={T, B, K, S, Att}.
Здесь

T – целевое множество,

B ‑ множество сайтов ближайших окрестностей,

K = K((K((K( – множество сайтов-коммуникаторов,

S = S(+((S((S(-( – множество сайтов оболочки,
при этом B, K, S( U и B(K(S=U.
Ближайшей окрестностью сайта Bt для (t(T называется множество сайтов организации-владельца сайта t (кроме самого сайта t), на которые существуют гиперссылки с сайта t. Отсюда множество ближайших окрестностей B=(t(T Bt.
Множество K( называется множеством коллекторов, т.е. сайтов u(U\B, для которых выполняется условие (u(K(((>(Тu((>1&(Тu(((( (содержательно: «на сайт u ссылается много сайтов из T, но он ссылается на мало сайтов из T»).
Множество K( ‑ множество сайтов-индукторов; u(U\B и для (u(K(((Тu(((( & (>(Тu((>1, («мало входящих ссылок, много исходящих»),

Множество K( ‑ множество сайтов-посредников; u(U\B и (u(K(((Тu(((( & (Тu((((, («много входящих ссылок, много исходящих»).
Множество отношений Att={TT, TB, BT, TK, KT, TS, ST} определяется следующим образом:

TT(T(T, для (s,t(T: (s,t)(TT ( ((s,t)(E;
TB(T(B, для (t(T, (b(B: (t,b)(TB ( ((t,b)(E;

BT(B(T, для (b(B, (t(T: (b,t)(BT ( ((b,t)(E;
TK(T(B, для (t(T, (k(K: (t,k)(TK ( ((t,k)(E;

KT(K(T, для (k(K, (t(T: (k,t)(KT ( ((k,t)(E;
TS(T(S, для (t(T, (s(S: (t,s)(TS ( ((t,s)(E;

ST=(.

Концептуальная модель фрагмента Веба реализована для трех различных регламентируемых тематических целевых множеств: официальные сайты научных учреждений РАН, официальные сайты классических университетов Российской Федерации и официальные сайты органов исполнительной власти Республики Карелия [1,2,3].
Подробный сравнительный анализ трех реализаций будет изложен в докладе. В частности, для всех случаев (S (>>(T(B(K( и (ST (>> (TT(TB(BT(TK(KT(, поэтому далее связность тематических фрагментов Веба можно исследовать на подмножестве существенно меньшей размерности. 
Реализация концептуальной модели фрагмента Веба для научных учреждений РАН выполнена при поддержке РФФИ; грант 08-07-00023.
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