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7. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Реализация компетентностного подхода в образовании предполагает не простое получение обучающимися некоторой суммы знаний и умений, а формирование системного набора компетенций. Необходимость формирования такого подхода обусловили объективные требования современной "экономики знания", в которой более значимыми и эффективными для успешной профессиональной деятельности являются не разрозненные знания, а обобщенные умения по решению жизненных и профессиональных проблем, способность с помощью получаемых знаний формировать свой собственный человеческий капитал. Компетентностный подход предполагает усвоение обучаемым не отдельных друг от друга знаний и умений, а овладение ими в комплексе. В результате появляется «эффект синергизма», т.е. цели образования и жизни совпадают.

Поиск путей совершенствования качества подготовки специалистов, диктует учебному заведению необходимость выработки новых форм организации учебного процесса, применения современных средств и методов обучения. Оптимальное решение задач совершенствования учебного процесса предполагает построение модели межпредметных связей дисциплин. При чем отметим, что построение данной модели целесообразно применять к отдельно взятым специальностям. То есть целесообразнее говорить о формировании межпредметных связей в рамках конкретной специальности с учетом формирования необходимых компетенций, нежели о формировании межпредметных связей в целом, например, гуманитарных дисциплин в рамках образовательного пространства вуза. 

В современных условиях информатизации образования ведущая роль в формировании межпредметных связей должна принадлежать популярным у студентов Интернет-технологиям. Использование образовательных ресурсов сети обусловлено такими факторами, как доступность, привлекательность с точки зрения молодежи. Именно здесь большая часть студентов проводит свое свободное время, ищет общения, развлечения, информационные ресурсы. И это объективная реальность.

Система образовательных порталов информационно поддерживает все имеющиеся формы учебного процесса, а также всех участников образовательного процесса. Порталы обеспечивают средства публикации и доступ к самым разнообразным информационным ресурсам: учебным планам и программам, планам уроков, методическим статьям и пособиям, учебно-методическим материалам, наборам слайдов, электронным обучающим средствам, электронным вариантам учебников и пособий, тестирующим программам, текстам лекций и др. При этом отметим и необходимость оптимизации взаимодействия образовательных порталов.

В рамках реализации компетентностного подхода отметим и такой недостаток как отсутствие на сегодняшний день образовательных ресурсов, представляющих не просто учебные материалы, а материалы, направленные именно на развитие определенных компетенций в соответствии с образовательными стандартами. Выходом из сложившейся ситуации может служить формирование портала поддержки определенной специальности. С одной стороны он должен предоставить необходимые материалы для успешного освоения специальности по изучаемым  предметам,  а с другой, создать возможность формирования и оценки компетенций специалиста. Его принципиальная модель представлена на рисунке 1. 
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Рисунок 1 – Принципиальная модель портала компетентностной поддержки специальности

Согласно стандарту подготовки специалистов направления  080200 "Менеджмент" квалификация "Магистр" по ГОСТ ВПО, утвержденному приказом №636 от 18.11.2009, выпускник должен обладать шестью основными общекультурными компетенциями (ОК-1 – ОК-6), как например, способностью к изменению профиля своей профессиональной деятельности (ОК- 2), способностью самостоятельно приобретать и использовать новые знания и умения (ОК- 3), и  рядом компетенций профессиональных (ПК-1 – ПК-14). К последним относят организационно-управленческие, аналитические, научно-исследовательские, педагогические.

Каждой компетенции специалиста, согласно данного стандарта, присвоен свой определенный код. В рамках реализации портала поддержки специальности целесообразно будет совокупности этих кодов определить как компетентностные кластеры, например, профессиональный, общекультурный. При необходимости содержание кластеров может быть дополнено рядом дополнительных при сохранении базового, утвержденного ГОСТом. Кластерная модель внедрения компетентностно-ориентированных технологий создает деятельностную среду для всех участников образовательного процесса.

При реализации межпредметных связей возникают сложности с определением дидактических единиц при изучении различных предметов, по которым может быть установлена межпредметная связь. Реализация компетентностного подхода позволяет относить  каждую дидактическую единицу к определенной компетенции в рамках кластера, например, к ПК-1 или ОК-4. И далее появляется возможность работы уже не с отдельными дидактическими единицами учебных предметов, а с материалами, соответствующими определенным компетенциям специалиста без разграничения на учебные предметы, что способствует овладению знаниями и умениями в комплексе.

Рассмотрим технические аспекты формирования портала поддержки специальности. Изначально определяются компетентностные кластеры и их содержание на основе образовательного стандарта, либо более расширено. Далее происходит определение изучаемых и представленных на портале учебных дисциплин. 

В лекционном  блоке, блоке практических заданий, тестовом блоке и иных каждой дидактической единице по каждой дисциплине присваивается определенный код компетентнции. Он может быть присвоен как части лекции, так и одному вопросу теста. Причем, количество кодов компетенций, которые присваиваются одной дидактической единице не обязательно равно одному. С точки зрения Web-технологий мы присваиваем им определенные теги.

Заполненный портал поддержки специальности дает возможность рассмотреть все учебные материалы при овладении специальностью. Но это не главная его задача.  Благодаря присвоенным дидактическим единицам кодам профессиональных компетенций у пользователя появляется возможность их совершенствования, оценки выбором компетентностного кластера, отдельной компетенции. Создается возможность перехода от работы с отдельными учебными предметами к работе с отдельными компетенциями. Таким образом, Интернет-технологии сегодня являются эффективным средством формирования межмредметных связей в контексте компетентностной образовательной парадигмы.
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