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8. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
На сегодняшний день Интернет – это важный инструмент информирования и коммуникации. Актуальными вопросами являются не столько создание сайта организации, сколько сопровождение и продвижение сайта, в том числе и оперативное изменение информации на сайте, разработка новых блоков, функций сайта и оптимизация затрат на поддержку. 
В недавнем прошлом задачи сопровождения сайта, в том числе и изменение информации на сайте, полностью решали квалифицированные специалисты – программисты, html-верстальщики. С появлением систем управления содержимым сайта (CMS – content management system) изменение информации стало доступно пользователям без специальных навыков и знаний – маркетологам, редакторам, менеджерам, иными словами – контент-редакторам. 
Сайт с системой управления содержимым – это динамический сайт, где страницы формируются «на лету» при обращении посетителя сайта к конкретной странице, что стало возможным за счет разделения содержания и оформления сайта. Набор шаблонов страниц задает для каждой страницы расположение и оформление блоков, таких как: название сайта, навигация, иллюстрации, текстовые блоки, новости и другие элементы. Таким образом, контент-редактор при наполнении сайта информацией не задумывается над оформлением вводимой информации, выбирая нужный шаблон страницы. Это значительно снижает стоимость сопровождения сайта. Но в случае, когда необходимы новые шаблоны и функционал сайта, требуется участие программиста и html-верстальщика.

Несмотря на возможность использования систем управления контентом, поддержка сложноструктурированного сайта, к которому можно отнести сайт учебного заведения, осложняется:
· частыми изменениями информации и ее представления;

· большим объемом разработки новых сайтов подразделений и проектов и участием в разработке недостаточно квалифицированных пользователей;

· необходимостью интеграции сайтов с корпоративной информационной средой (КИС) образовательного учреждения;
· необходимостью привлекать программистов к разработке и доработке сайтов. 

Система управления сайтом Владивостокского государственного университета экономики и сервиса (ВГУЭС, www.vvsu.ru) позволяет решить эти проблемы и при этом практически исключить работу программиста. 
Предпосылкой создание системы управления сайтом являлось наличие в КИС систем управления понятиями, управления процессами и документами и управления пользователями и их правами. Архитектура системы представлена на рисунке 1, имеет многоуровневую структуру, в которой на нижнем уровне расположены корпоративные базы данных. Управление данными осуществляется с помощью системы управления понятиями, поддерживающей как реляционные модели данных, так и модель EAV [1]. Управление процессами и документами реализовано, как расширения управления понятиями, среди которых есть понятия процессов, документов, маршрутов, события и т.п. Управление правами пользователей во всех системах выполняется с помощью автоматизированной системы управления доступом к ресурсам. 
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Рисунок 1. Архитектура системы управления сайтом вуза

Система управления сайтом  вуза предполагает: 
· гибкую систему настройки структуры сайта и объектную модель системы, что может осуществляться на основе системы управления понятиями;
· автоматизацию процессов подготовки и публикации материалов, что может быть реализовано с помощью системы управления процессами и документами;

· интеграцию с КИС вуза, реализуемую через систему управления понятиями;

· автоматическую актуализацию прав пользователей на основе системы управления пользователями. 

Таким образом, система управления сайтом ВГУЭС является надстройкой над системой управления процессами и документами (рисунок 1). Основными объектами системы являются ссылки, страницы, шаблоны и сайты (рисунок 2). Ссылки – объекты, представляющие информацию для посетителей сайта. Страницы – это форма представления ссылки. Шаблоны – это набор элементов, содержащих информацию и форму ее представления. Сайты – это набор шаблонов. 
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Рисунок 2. Основные объекты системы управления сайтом.
Использование таких объектов позволяет при большем числе разнообразных конечных ссылок применять ограниченное число страниц и шаблонов, что позволяет снизить стоимость сопровождения сайтом. 

Система управления сайтом обеспечивает:
1. управление объектами сайта. Создание новых объектов сайта, определение связей с объектами КИС. Модель данных позволяет использовать как объекты КИС (например, объекты «сотрудники», «подразделения», «направления обучения»), так и создавать новые объекты непосредственно для сайта (например, объекты «сайты», «новости», «объявления», «вопрос-ответ»). Объекты настраиваются на основе системы управления понятиями КИС. 

2. управление представлением сайта:
· создание элементов как формы представления объекта в рамках страницы с определением правил выбора и отображения объектов;

· создание шаблонов страниц из контейнеров, в которых содержатся элементы, и базовых элементов. Базовые элементы, указанные в шаблоне, позволяют исключить повторную настройку одинаковых элементов для каждой страницы;
· создание страниц на основе шаблонов и включение дополнительных элементов. 
3. управление содержимым сайта: 
· формирование структуры сайта (навигации – ссылок, объединенных в навигационные группы);
· редактирование информации на сайте: тексты, фотографии, файлы.
На рисунке 3 представлена модель системы управления сайтом. 
Для управления объектами и представлением сайта требуется квалифицированный специалист, но без навыков программирования. Для управления содержимым сайта уровень подготовки редактора может быть не выше уровня пользователя MS Word. Знание html-разметки требуется только для создания представлений и частичной настройки шаблонов.
Система управления сайтом ВГУЭС интегрирована с основными системами ВГУЭС через систему управления понятиями, что позволяет автоматически публиковать на сайте любую корпоративную информацию без привлечения программистов. 

Быстродействие, стабильность и отказоустойчивость осуществляется за счет кэширования страниц, как на стороне клиента, так и на стороне сервера. Для каждой ссылки хранится текущее представление, которое обновляется по времени, по требованию, по событию. В случае выхода из строя базы данных, сайт будет доступен для посетителей. Кэширование ссылок также позволяет снять нагрузку на сервер и исключить последствия DDoS-атак. 
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Рисунок 3. Модель системы управления сайтом
Добавление новых функций сайта означает создание новых объектов и их представлений и не требует разработки нового кода. 
Опыт разработки и сопровождения сайтов вуза, на основе разработанной системы, позволяет сделать вывод об эффективности процессов разработки новых и сопровождении существующих сайтов. 
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