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Тезисы доклада
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8. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
При решении новой, сложной научно – технической проблемы разработки интеллектуальной информационной среды ВУЗа можно выделить два взаимосвязанных направления.
Первое направление связано с разработкой современных методик, методов, алгоритмов обработки информации, используемой в процессе функционирования учебного заведения. При этом особое внимание здесь следует уделить методам (способам) организации управления процессом обучения. Для реализации таких способов следует использовать математические методы, основанные на применении аппарата векторной алгебры, математической логики, теории вероятностей и математической статистики и т. д. В настоящее время для решения таких задач широко применяются методы, разработанные для систем искусственного интеллекта: нечеткие множества и нечеткие логики, формальные грамматики, виртуальные подразделения ВУЗа, интеллектуальные многоагентные системы.
Второе направление связано с использованием новых информационных технологий, наиболее успешно реализующих перечисленные выше методы. К ним относятся современные вычислительные системы и среды, телекоммуникации, средства мультимедиа, объектно - ориентированное программирование, базы данных, знаний и т. д.
В данной работе внимание уделяется одному из перечисленных методов анализа и обработки информации о деятельности высшего учебного заведения – классическому логическому исчислению.
Современная форма обучения уделяет достаточно большое внимание самостоятельной работе обучаемых. Поэтому при планировании учебного процесса важная роль отводится обоснованному планированию времени самостоятельной работы для изучения дисциплин данного семестра. И здесь важно учитывать специфику изучения данной дисциплины, наличие доступной для понимания и усвоения литературы, количество отводимых лекционных часов и часов практических  (лабораторных) занятий, а также предстоящую форму отчетности (контрольное задание, реферат, курсовая работа, зачет, экзамен и т.п.). Не в коем случае не должна складываться такая ситуация, когда на одни дисциплины отводится существенно больше часов самостоятельной работы в ущерб другим дисциплинам. Как правильно сбалансировать эти часы? Один из возможных подходов – проведение опроса обучаемых относительно проблем со временем, отводимым на самостоятельное изучение дисциплин. Рассмотрим следующую типовую ситуацию.

Для выяснения вопроса о доле различных дисциплин во времени, отводимом студентам на самостоятельную работу, был проведен опрос двух групп обучаемых. После обработки результатов опроса были получены следующие данные:

1) одна часть обучаемых 1-ой группы заявила, что кроме «Отечественной истории»им хватает времени на изучение «Основ бизнеса»;

2) другая часть обучаемых 1-ой группы высказала мнение, что помимо «Отечественной истории» и «Высшей математики» располагает временем для изучения «Концепций современного естествознания»;

3) третья часть заявила, что времени хватает либо на изучение «Основ бизнеса», либо на «Историю экономических учений».

Представители 2-ой группы дали следующие ответы:

1) одна часть пожаловалась на нехватку времени на изучение «Основ бизнеса» и «Концепций естествознания»;

2) вторая заявила, что изучают «Отечественную историю» и «Высшую математику»,но не хватает времени на «Концепции современного естествознания»;

3) третьи пожаловались, что едва хватает времени на изучение «Отечественной истории»;

4) четвертые сказали, что имеют возможность помимо «Отечественной истории» и «Истории экономических учений» в часы самостоятельной работы изучать «Основы бизнеса».

Требуется выяснить, является ли нехватка времени на изучение «Отечественной истории» и «Концепций современного естествознания» результатом соответствующего планирования изучения дисциплин и часов самостоятельной работы или это является только следствием планирования самостоятельной работы по изучению «Основ бизнеса», «Истории экономических учений» и «Высшей математики».

Данную задачу будем решать логическим методом (см. [1]-[2]). Введем высказывания:

А – время самостоятельной работы тратится на изучение «Основ бизнеса»;

В – свободное время тратится на изучение «Высшей математики»;

С – время самостоятельной работы тратится на «Историю экономических учений»;

Х –изучение в свободное время «Концепций современного естествознания»;

Y- изучение в свободное время «Отечественной истории».

Результаты опроса студентов двух групп можно описать следующим булевым уравнением:

                 A·Y+B·XY+A+C= 
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которое после преобразования с учетом того, что 

                            Y+ Y C A= Y(I + C A)= Y I, 
где I - тождественно истинное высказывание, преобразуется к виду:

                 A·Y+ B·XY+A+C=
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Таким образом, решение задачи сводится к определению возможности разрешить уравнение (1) относительно неизвестных   X и Y  и выразить их как функции от А, В и С.

Если решение Х(А,В,С) и  Y(А,В,С)    существует, причем

                                    Х
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то нехватка времени на изучение «Концепции современного естествознания» и «Отечественной истории» является следствием планирования самостоятельной работы по изучению «Основ бизнеса», «Истории экономических учений» и «Высшей математики».

Если решения, отличного от (2), не существует, то значит, нехватка времени на изучение «Концепций современного естествознания» и «Отечественной истории» является следствием общего планирования изучения дисциплин и самостоятельной работы.

При решении булева уравнения (1) используются изображающие числа булевых функций (высказываний), которые обозначаются знаком  # и определяются следующим образом (подробнее см. [1] ):

                            #Х=0101; #А=01010101; #С=00001111,

                                     #Y=0011; #В=00110011;

при этом изображающее число дизъюнкции равно сумме изображающих чисел слагаемых, сложение осуществляется поразрядно по правилу:

                              0+0=0,   0 +1=1+0=0 .   1+1=1;

изображающее число конъюнкции равно произведению изображающих чисел сомножителей, умножение выполняется поразрядно по правилу;

                               0·0=0,      0 ·1=1·0= 0,    1·1=1;

изображающее число отрицания высказывания получается из изображающего числа этого высказывания заменой в каждом разряде 0 на 1 и 1 на 0.

Решение булева уравнения осуществляется следующим образом. Для левой и правой части находятся изображающие числа, на их  основе строятся матрицы, при поэлементном сравнении которых получаются изображающие числа неизвестных Х и Y, выраженные через изображающие числа высказываний А, В, С. Далее происходит восстановление высказываний по их изображающим числам.

Для рассматриваемой задачи получается:

                                           Х= 
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Следовательно, дефицит свободного времени, отводимого на изучение «Концепций современного естествознания», не связан с изучением «Основ бизнеса», «Истории экономических учений» и «Высшей математики», а определяется общим планированием изучения дисциплин и , в частности, самостоятельной работой обучаемых.

Дефицит времени при изучении «Отечественной истории» связан с изучением «Основ бизнеса» и зависит от времени, отводимого на изучение этой дисциплины.

В рамках рассмотренной ситуации можно сделать вывод: соответствующему отделу Министерства образования необходимо пересмотреть  распределение часов, отводимых на изучение соответствующих дисциплин и самостоятельную работу студентов.
Для реализации предлагаемого в работе метода могут использоваться языки логического программирования, например ПРОЛОГ.
Если в задачах, аналогичных рассмотренной в качестве примера в данной работе, присутствуют элементы неопределенности исходной информации, то целесообразно для их решения использовать аппарат теории нечеткого логического вывода.
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