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Тезисы доклада
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8. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:

Для повышения профессиональной компетентности и самообразования педагогических кадров на первый план выдвигается необходимость внедрения информационных и коммуникационных технологий в практику повышения квалификации учителей общеобразовательных школ, в том числе в дистанционном режиме. Имеющийся опыт показывает, что сегодня на основе интернет технологий и сервисов сетевой работы распределенных коллективов появилась реальная возможность эффективного использования методических наработок и учебных материалов, что, несомненно, влияет на повышение уровня самообразования и качество педагогического труда. Наибольший интерес среди подобных интернет-инструментов профессионального он-лайн взаимодействия сегодня вызывают социальные сети.
Созданное ГНИИ ИТТ «Информика» в рамках проекта НФПК социально-педагогическое сообщество «СоцОбраз» (Социальное Образование) в настоящее время успешно развивается в сети Интернет (http://wiki.iot.ru, http://wiki.openclass.ru/ ). Для участия в проекте были приглашены квалифицированные специалисты, имеющие высокий уровень ИКТ-компетентности, обладающие опытом проведения дистанционных курсов повышения квалификации, мастер-классов, видеоконференций и имеющие опыт работы в социальных сетях.

Проект «СоцОбраз» как сетевое сообщество для творческих педагогов, активно использующих в своей работе ИКТ, буквально с каждым днём играет всё более заметную роль. Об этом свидетельствуют как статистические данные, так и достигнутые результаты. На сегодняшний день в связи с ростом популярности социально-педагогического сообщества «СоцОбраз» и присоединению к участию в проекте команд ещё из 20 регионов (всего на сегодня – 36 регионов), резко возросло количество посетителей Интернет ресурса. Если на март 2009 г. сайт посетили 4 673 человека и просмотрели 24 588 страниц, то в феврале 2010 г. количество уникальных посетителей составило 52 541 человек (всего за месяц было 587 215 чел.), которые ознакомились с 146 023 страницами. Ежедневно сайт посещают от 1,5 до 2,8 тысяч человек.
Быстрый рост популярности ресурса среди педагогов, родителей и учащихся обусловлен как объективными, так и субъективными причинами. К объективным факторам можно отнести, в первую очередь, возможность использования в открытом и бесплатном сетевом доступе большого количества методических материалов, которые могут быть использованы в учебных целях, а также возможность интерактивной методической работы и общения с ведущими специалистами. Субъективные факторы касаются важного обстоятельства, что участие в проекте, как инновационная форма повышения педагогической и ИКТ компетентности, способствует профессиональному росту учителей, делая их успешными и конкурентоспособными в современной информационной образовательной среде.

Интерес к материалам и проводимым акциям сетевого сообщества не случаен: сегодня в базе данных содержится большое количество ресурсов, включающих сведения и результаты проводимых мероприятий проекта, страницы обсуждений, методические статьи и рекомендации. Файлов на сегодня загружено 7,9 тысяч. Большой интерес проявляют пользователи из других стран: их более 18% от общего числа, это – Украина, Беларусь, Казахстан, Норвегия, США, Испания и др.

В настоящее время сайт «СоцОбраз» это не только сетевое социально-педагогическое сообщество, прежде всего это полноценный мультимедийный архив и экспериментальная площадка, где каждый может найти для себя полезную информацию и поэкспериментировать с современными способами коллективного хранения, поиска, редактирования и использования в учебной работе текстов, фотографий, аудио, видео. Сегодня, когда со старта проекта прошло более двух лет, наработанный материал уже можно использовать для построения на его фундаменте учебных проектов нового сетевого типа. Страницы сайта «СоцОбраз» можно использовать для того, чтобы организовывать изучение нового материала в регионах, которого вне сети Интернет просто нет.

В рамках сообщества СоцОбраз используются разнообразные формы информационного взаимодействия, такие как организация скайп-чатов, дискуссий, видеолекции, ответы на вопросы, задаваемые в специальных разделах сайта, форумы. Организуются интернет-конференции и сетевые семинары, активно развивается такая форма информационного взаимодействия как профессиональные блоги.

Большую роль в работе сообщества "СоцОбраз" играют дистанционные тренинги проекта, которые направлены на подготовку педагогов, имеющих желание участвовать в сетевой работе с родителями и школьниками. Принять в них участие могут школьные психологи, социальные педагоги, специалисты дополнительного образования, учителя - классные руководители. Тематика дистанционных тренингов охватывает наиболее значимые направления развития сетевых сообществ для решения профессиональных задач многих работников образовательной сферы - социального педагога, психолога-педагога, педагогов дополнительного образования и других. Проводятся тренинги по темам: «Создаем сетевое педагогическое сообщество», «Портфолио педагога с использованием социальных сервисов», «Создание социальной сети для образования» и другие.

С участием региональных команд сетевых консультантов обеспечивается постоянное функционирование системы непрерывного методического сопровождения и консультирования работников образования по работе в сетевых социально-педагогических сообществах, внедрению современных образовательных технологий и применению учебных материалов нового поколения. Повышению эффективности работы региональных команд способствуют федеральные консультанты и сетевые организаторы проекта. Каждая региональная команда освещает свою деятельность на региональной странице сайта «СоцОбраз» и принимает участие или является инициатором общесистемных мероприятий сообщества. Активная позиция региональной команды определяет перспективу развития социально-педагогических сообществ не только в своем регионе, но и приобщает к участию в сообществе педагогов и родителей из других субъектов Федерации.
За время реализации проекта уже подготовлено 454 сертифицированных специалиста из числа консультантов, которые проводят большую работу в своем регионе: направляют деятельность школьных команд, привлекают к проекту педагогов и родителей региона, инициируют работу сетевых сообществ, обучают новых членов сообщества.
Проект реально расширился до общероссийского масштаба: в нем участвуют не только пилотные регионы проекта, но и представители всех субъектов Российской Федерации. К середине 2010 года проект объединил более 5 тысяч участников: педагогов, родителей и школьников, это ядро целевой аудитории проекта. В числе зарегистрированных участников - социальные педагоги, педагоги дополнительного образования, школьные психологи, остальные зарегистрированные участники входят в сообщества-команды по регионам. 

