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В образовательных учреждениях РФ, в том числе в Республике Карелия, используется широкий диапазон СДО: WebCT для обучения студентов и повышения квалификации, Oracle iLearning для дополнительного профессионального образования IT-специалистов, Moodle для Интернет-обучения школьников и для аспирантов.  Каждая такая система имеет свой внутренний формат представления материалов. Это затрудняет процессы интеграции ресурсов из одной системы в другую. Поэтому задача обеспечения независимости контента от программ управления является актуальной. Этим обусловлена ориентация различных СДО на поддержку некоторого единого формата.

Задачу обеспечения интероперабельности учебных курсов, независимости их от конкретной СДО можно решить за счет использования универсальных форматов представления обучающего контента, таких, как SCORM (Sharable Content Object Reference Model). Однако, каждая СДО имеет свою специфику работы с этим стандартом, в некоторых системах реализован только импорт или экспорт учебных материалов, имеет место частичная потеря функциональности.

Одним из подходов к решению обозначенных выше проблем является разработка универсального регионального хранилища информационных образовательных ресурсов, которое позволит обеспечить возможность использования дистанционных курсов, реализованных для различных программных платформ, в других, в том числе свободно распространяемых, СДО.

Данная работа выполняется в рамках проекта «Разработка и реализация методов  обеспечения интероперабельности дистанционных учебных курсов» ведомственной целевой программы «Развитие научного потенциала высшей школы (2009-2010 годы)».
Универсальное региональное хранилище, разработка которого осуществляется в соответствии с реализованной в 2009 году концепцией [3], будет способствовать формированию единой информационной среды, обеспечивающей повышение уровня научно-методического и информационного взаимодействия между пользователями различных СДО. 
Исходя из вышеизложенного, основными задачами, стоящими перед разработчиками хранилища, являются: 

· Обеспечение многопользовательского доступа к универсальному хранилищу посредством web-интерфейса;

· Создание механизмов конвертации образовательных ресурсов, представленных в используемых в регионе СДО, таких, как Moodle, WebCT, в единый формат метаописаний (SCORM) и обратно, с минимальными потерями их функциональных возможностей;

· Реализация механизмов добавления ресурсов в региональное хранилище;

· Классификация и описание представленных ресурсов;

· Реализация механизма поиска ресурсов;

· Организация возможности просмотра описания и содержимого курсов, представленных в хранилище, перед скачиванием (посредством SCORM- плеера);

· Реализация механизмов экспорта представленных в хранилище ресурсов;

· Методическая поддержка пользователей системы;
· Сбор статистических данных о востребованности тех или иных ресурсов;

· Реализация механизма обратной связи.
Обозначим подходы к реализации поставленных выше задач. Отметим, что многие из них связаны с представлением образовательного ресурса в формате, независимом от конкретной среды исполнения. В подобном формате их будет удобно хранить, обрабатывать, конвертировать. Одним из международных стандартов обмена учебными материалами, позволяющим обеспечить совместимость компонентов учебного материала  и возможность их многократного использования, является SCORM. Данный стандарт в той или иной мере поддерживается используемыми в регионе СДО, поэтому целесообразно взять его за основу для представления образовательных ресурсов в универсальном хранилище.

Обозначим некоторые общие принципы реализации механизмов конвертации представленных в используемых в регионе СДО, таких, как Moodle, WebCT, в единый формат метаописаний (SCORM) и обратно.

Одной из задач, возникающих при разработке механизмов конвертации, является задача анализа и сопоставления моделей представления содержимого. 

Действительно, во-первых, СДО хранят учебные курсы в некоторых внутренних форматах, скрытых от конечных пользователей (например, на уровне структуры базы данных, с которой пользователь не работает напрямую). Большинство СДО позволяют пользователю экспортировать учебный курс из системы, например, для решения задач резервного копирования, перехода между версиями и т. п. Во-вторых, формат экспорта ресурсов зависит от конкретной СДО, то есть не инвариантен.

Например, в настоящее время в Moodle отсутствует инструментарий, позволяющий экспортировать курсы в формат, соответствующий стандарту SCORM, известны лишь некоторые частные решения данной задачи (реализован экспорт ряда элементов курса). 

Возможность экспорта курса во внутреннем формате Moodle предоставляет механизм резервного копирования. Резервная копия курса – ZIP-архив, содержащий файлы курса (Web-страницы, рисунки, текстовые документы и т.п.)  и XML-описание курса, его структуры, содержания (moodle.xml). 

Таким образом, задача преобразования учебного курса из внутреннего формата Moodle в стандарт SCORM сводится к разбору xml-описания moodle и генерации на его основе SCORM-пакета (то есть imsmanifest.xml файла, а также объектов Asset и SCO).

Отметим, что часть данных об учебном курсе (например, данные пользователей, обучающихся в СДО) может быть утеряна при преобразовании из-за несоответствия моделей.

Механизм конвертации курса из одного формата в другой будет доступен всем пользователям хранилища. У зарегистрированного в системе пользователя появится  возможность загрузки курса в универсальное хранилище, с присвоением прав доступа (всем зарегистрированным пользователям; пользователям, принадлежавшим определенной группе пользователей; только загрузившему курс, пользователю).  Все загруженные в  хранилище курсы будут проходить процесс модерации. Механизм экспорта курсов из  универсального хранилища будет доступен только зарегистрированному пользователю.
Универсальное хранилище предполагается реализовать в архитектуре клиент-серверного приложения. Ядром системы станет реляционная база данных Oracle. Использование программных продуктов Oracle позволяет достигнуть высокой степени безопасности, надежности, быстродействия на всех стадиях жизненного цикла информационной системы, обеспечивает масштабируемость разработки.

Основные требования к WEB-интерфейсу универсального хранилища:

· кроссбраузерность (Internet Explorer 6.0 и выше; Mozilla Fierfox 1.6 и выше; Opera 9.0 и выше; Chrom);

· единая стилистика оформления;
· наличие системы помощи для пользователей.

Кроме того, необходима разработка методических обоснований и рекомендаций для пользователей системы по формированию, представлению, сопровождению, поиску и просмотру размещаемых электронных ресурсов, работе с сервисом конвертации. Это поможет большому числу пользователей,  в том числе с невысокой степенью ИКТ-культуры, эффективно использовать возможности универсального регионального хранилища.
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