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Развитие современных средств информационных технологий (ИТ) и включение их в состав учебно-методических комплексов (УМК) позволяет реализовывать высшее образования на принципиально новом уровне, используя для этих целей прогрессивные технологические инновации, позволяющие предоставлять и обрабатывать информацию самых различных типов. УМК являются основным методическим источником, как преподавания, так  и усвоения дисциплины, и   объединяют в единое целое различные дидактические средства обучения. Современный УМК любой дисциплины сегодня немыслим без электронных ресурсов: учебников, учебных пособий, виртуальных лабораторных практикумов, математического и имитационного моделирования с компьютерной визуализацией, тестов и программ контроля знаний, справочников и баз данных. Но остаются актуальными и требующими решения ряд проблем, связанных с включением электронных ресурсов в УМК [1, 2, 3].
1. Интеграция  различных электронных средств, задействованных в учебном процессе, в единые программно-методические комплексы. 

Среди них сегодня как различные  автоматизированные обучающие системы, так и  пакеты прикладных программ, являющиеся средством автоматизации труда в соответствующей отрасли, которые рассматриваются в УМК не только как предмет изучения, но и как средство обучения при решении профессионально-ориентированных задач в ходе курсового или дипломного проектирования. Система обучения представляет собой многогранный процесс, состоящий из многих взаимосвязанных элементов. Интеграция подразумевает как физическое объединение различных дидактических средств, так и подход, согласно которому различные электронные информационные средства рассматриваются в качестве компонента (элемента) единого образовательного электронного комплекса. 

2. Проблема оптимального состава УМК для эффективного обучения. 

Дело в том, что нельзя просто добавить существующие или разрабатываемые информационные технологии (ИТ) к существующей дидактической системе и надеяться, что они сделают обучение эффективным. Электронные информационные ресурсы  включаются в учебный процесс в качестве “поддерживающих” средств в рамках традиционных методов сложившейся системы обучения или приводят к изменению содержания обучения, пересмотру методов и форм организации учебного процесса, построению целостных курсов, основанных на использовании электронных средств. Поэтому необходимо осуществить их интеграцию с инфраструктурой образования с опорой на определенные теоретические концепции учебного процесса.

3. Неразработанность понятийно–категориального аппарата. Например, универсальную классификацию предметных и образовательных областей для каждого электронного информационного ресурса определить однозначно невозможно. Существуют классификация по формам образовательной деятельности, по дидактической нацеленности электронных ресурсов,  по форме изложения материала и др. Неопределенность касается и других понятий.

4. Готовность преподавателей к включению в современную информационно-образовательную среду. 

Требования к преподавателю, использующему новые ИТ в образовательной деятельности, включают традиционные и специфические, связанные с использованием ИТ. Общеизвестно, что многие педагоги, имеющие большой стаж преподавательской работы, как правило, далеки от ИКТ, не владеют ими и  не всегда понимают их значимость. Одной из первоочередных проблем на пути повышения эффективности применения ИТ  является подготовка и переподготовка педагогических кадров. 
5. Отставание методических разработок в области электронных учебных средств от соответствующих технологических разработок. 

Электронные средства поддержки обучения являются результатом взаимодействия таких разных наук как психология, педагогика, математика, информатика, эргономика и многих других. Например, трудности могут возникнуть при применении современных мультимедийных средств. Нелинейная структура мультимедийной информации подвергает пользователя “соблазну” следовать по предлагаемым ссылкам, что (при неумелом использовании), может отвлечь обучаемого от основного русла изложения учебного материала. Отставание в разрешении методологических проблем является одной из причин разрыва между потенциальными и реальными возможностями применения информационных технологий в образовании.

6. Проблема психолого-эргономического представления учебного материала. 

Процесс создания электронных информационных ресурсов должен базироваться на системе дидактических, методических, психологических, технико-технологических, эстетических и эргономических требований. С дидактическими требованиями тесно связаны психологические требования, влияющие на успешность и качество создания электронных ресурсов. И прежде всего это учет особенностей познавательных психических процессов (восприятия, внимания, мышления, воображения, памяти) с ориентацией на конкретный возрастной контингент и специфику подготовки обучаемых.

Чтобы усилить коммуникативную роль информации, нужно учитывать эргономические требования, которые позволяют выбрать надлежащую организацию текста, провести грамотную структуризацию учебного материала, увеличить его понимаемость, установить требования к изображению информации и режимам работы с электронными ресурсами  (дружественный интерфейс, использование подсказок и методических указаний, свободная последовательность и темп работы) .
Как правило, психолого-эргономические требования к электронным информационным ресурсам ориентированы на учет характеристик среднестатистического обучаемого, но при этом большинство из них предоставляет обучаемому возможность работать в удобном для него индивидуальном режиме, то есть являются средством индивидуализации обучения. 
7. Готовность обучаемых к включению в современную информационно -
образовательную среду. 

Она должна оцениваться еще в школе. В обязанности школьного психолога входит своевременное первичное выявление различных отклонений и нарушений развития и причин неуспеваемости учащихся. 

Под восприятием информации подразумевается включение в процесс усвоения информации органов чувств: слуховых, зрительных, двигательных и др. Основная нагрузка падает на органы зрения, т.к. преобладающую часть информации человек воспринимает зрительно. Известно, что восприятие вербальных элементов коммуникации всегда идет «через слух» (даже при чтении про себя человек «озвучивает» читаемый текст), и восприятие на этом уровне практически не осознается человеком, а скорость восприятия информации, представленной в графическом виде, на несколько порядков выше, чем скорость чтения и осмысления символьных данных. Уровень развития всех познавательных процессов может быть детально исследован с помощью комплекса Effecton Studio [5]. Это коллекция тестов, направленных на изучение точностных, скоростных и надежностных качеств человека на основе измерения свойств восприятия, сенсомоторных реакций и работоспособности в различных условиях. 
Сочетанию визуальных и вербальных частей  коммуникации  уделяется большое внимание в маркетинге, где визуальные элементы играют главную роль в привлечении внимания, а также облегчают запоминание вербальных элементов.  В восприятии же большинства рекламных текстов на телевидении и радио большую роль играет не столько смысловое содержание текстов, сколько их звучание.  Для  оценки звукового восприятия слов и текстов можно использовать модуль фонетического анализа экспертной психолингвистической системы ВААЛ [4].

8. Влияние информационных технологий на формирование и развитие психических структур человека.
Средства ИКТ являются интерфейсом не только к зрительной и языковой системам обучаемого, но и к другим его сенсорно - перцептивным системам (слух, осязание и даже обоняние). При использовании средств ИКТ в системе образования в соответствии с формой предоставления информации изменяются механизмы ее восприятия и осмысления пользователем. Подобно тому, как печатные материалы и технические средства массовой коммуникации привели к гигантскому расширению возможностей человеческого познания, информационные технологии увеличивают потенциал человеческого мышления, вызывают определенные изменения в структуре мыслительной деятельности. 
Новая образовательная среда формирует такие характеристики мышления, как склонность к экспериментированию, гибкость, связность, структурность. Эти характеристики соответствуют познавательным процессам, связанным с творческой деятельностью и решением проблем. Пересмотру подвергаются представления и о других психических функциях: восприятии, памяти, представлениях, эмоциях и др. 

Перед психологами и педагогами встают задачи концептуального описания развития человеческой деятельности и психических функций человека в условиях технологизации и использования средств информационных и коммуникационных технологий в современном образовании.

9. Высокая трудоемкость разработки и финансовые затраты.

Вузу трудно, а часто невозможно, за год-два создать качественные электронные ресурсы, достаточные для образовательного процесса. Такие ресурсы в основном создаются специалистами в области программирования и преподавателями конкретных дисциплин, а необходима совместная работа команды высококвалифицированных специалистов: психологов, преподавателей-предметников, компьютерных дизайнеров и др. Сегодня  в составе УМК не хватает психодиагностических тестов оценки восприятия обучаемого, позволяющих дать преподавателю полезную информацию для организации индивидуального обучения студентов, а самому обучаемому для познания своих индивидуальных возможностей.
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